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This paper is the result of an a.tewpl tea%aﬁmmh certain structural regular-
Aitdes with regard to kermel sentencen '

El. tV‘NQ

and sentences consisting of two kernels ﬁharing N}, znd conjeined by l?c
H, £V {N,) ¥ L
and their tramsformation wet imto phrases, but into semtences of the shape N tV (+)
through deletion, zeroing,; and permutation, disregawrding the permutation of NE !
or of P H3 as such to the boginning of the sentenmce for the sake of emphasis,
a deyice frequently used in German, The sentences sre grouped into different
batteries according te the differeat transformational operations end resultants.®
In my work on German transformations I came scross an intviguing transformstiomal
pattern: g . '

Nl (A4 F.N2 -5 N2 kY P Ni

represented below im battery VIILL, N‘l and 1*.32 exchange their positions; no part of

.ghe sentence is deleted, P of Sl may remain the same or awy change to a different P

“4n ﬁa s end the permutstion causes no loss or change of informatien. All that is
happening is a stylistic veriation which could be compared to the passive transforma-
tiome
- Ber Student liest ein Buch — Das Buch wird voen dem Studenten gelesen,

To give just two examples, the second te counteract the suspicion that only poetic
sentences undergo this transformation: ;

Sterne funkeln am Himmel ~¢ Der Himmel fumkelt von Stedheny

Ber 8chweiss trieft ibw ven der Stirm ~» Seine Stirn trieft vem §chweiss.

It-goea without saying that only & certain set of verbs will adn_:it this permi-
tational transformstion, snd thet 2 certaln choice of %’1 and HQ détermines the ac-
ceptability of the first seatence amd alse its permutability.

If we teke the example: ’

Bar Regen laaft Jvom Bach/ in die Tomne
(The raim flows/from the roof/ imto the barrel)

% Die Tomme lauft im Kegen  or: 4 Das Dach Lalift wom Regen

- {The baxrel leaks in the rain, {The roof leaks through the rain,
ors ¥ihe burrel walks “o) wes  *The reoof walks , ;:a);;
* See H, Hiz, “Congmamticalityg batteries of tmmsﬁ'orémtim, and arm&tieal

categories”; in Proceedinge of Symposia i
Mathematical é‘%@ecim.y, 1961e

% vol. ZIL; Americam
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the permuted sentences as such are acceptable, if we think of laufen = leak, but we

cannot talk about a transformational operation since the sentences obtained by the
permutation convey a different information. The permuted sentences become unaccept-
able, if we think of laufen = walk.

The choice of this particular counter-example results from an examination of the
sentences in battery VIII and the consideration whether a subclass of nouns can be
estabiished that accounts for the structural transformation, In many of these sen-
tences, ng permuting to the post-verbal position as P NlJ represents natural phen-
omena or events, and N2 throughout represents Flache (= surface), or Raum (= space),
with the exception of a single sentence:

Exr ist an der Reihe -—» Die Reihe ist an ihm.

1If we decompose these sentences into kernels, we obtain:

Gl %

N, &V N, tV NCEe
1 1 Pape )
The appropriate verb in K, is bedecken (cover a surface), or fullen (fill a space).

Only in five of our sentences which turned out to be figurative expressions, this
decomposition is not possible, e.g.., '

% Freude strahlt.

In our counter-example above, N1 represents a natural event, N2 (QQEE) a surface,
N3 (Igggg) a space. Obviously the verb laufen does not belong to the closed set of
verbs that admit this transformational operation. If we change the verb to tropfen - -
trggféln, its diminutive verb form, occurs already in our sentences of battery VIIL --,
we cbtain a sentence with an acceptable transformational permutation:

Der Regen tropft vom Dach -» Das Dach tropft wvom Regen,

The last group of sentences in this battery is different from the others; Nl is
preceded by a quantifier Q, let's say, viele, which in the permutational resultant is

transformed to voll + P wvon, or *-er (genitive ending):

Q Kleider hangen im Schrank -» Der Schrank hfngt voll von Kleidern
(or: voller Kleider).

Searching for a possible socurce of the odd: Der Schrank hangtee., L added a causative

to both sentences and applied the passive transformation:

T alX hgngt Q Kleider in den Schrank -+ Q Kleider werden von X in den
Schrank gehgngt.

1 b) X hangt den Schrank mit Kleidern woll — Der Schrank wird von X mit
Kleidern vollgehgngtg

(Here we can use voll as a separable prefix.' If we assume a "back formation" from
the resultant of 1 a) to:

. oo i . 4
2 a) Q Kleider hangen im Schrank,
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and form analogously:
2 b) Der Schrank h¥ngt mit Kleidern voll;,
whichris synonymous with:
Der Schrank hangt voll von Kleidern,
we may think of having found a source, But first we notice a differ@nt case in 1 a)

in den Schrank, and 2 a) iﬂ.(: in dem) Schrank: furthermoie, and this is more signifi-

cant, we discover that we have to do here with two different verbs, very distinctly so
in the past and perfect tenses:

(Q Kleider ...

] Q Kleider haben )'
(den Schrank ... voll)

1"
gehingt. 2) Der Schrank ... voll)

1) X hat gehangen.

The verb stecken, also used in this set of examples, has lost this difference more and
more, and the past temse stak has given way to steckte, But if we examine the other
three examples in this set of sentences, the addition of a causative reveals distinctly

a set of different wverbs in each:

Zeitungen liegen. X legt Zeitungen...
Patienten sitzen. X setzt Patientena.s
M¥bel stehen, X stellt Mobel,..

At this point we abandoned the search for a source of the permutational resultants
and saved the general formula of this battery:

N1 tV P N2 = N2 tV P NT

quite evident in an example in the first part of this battery with the verb liegen,

l——*

which does not admit a causative:

Die Sonne liegt auf dem See -» Der See lieft in der Sonne.

The sentences in battery VIIL, which undergo the same permutational transformation,
have led me to the examination of sentences and their transformational behavior accord-

ing to the verb and to the choice of nouns. This revealed two more transformational

-operations consisting of permutation, in battery II with an additional preposition:

N, tV N -> Yy J
Hl £V mg h2 tvV P le

e 5 '

Der Sturm zerreisst die Netze - Die Netze zerreissen im Sturm,
and in battery VI with an additional preposition and, added to the verb, the pronom-
inal sich:

Nl tv N2 - N2 £V sich P Nlj

€.go
- <
' Der Wind dreht das MuhJenrad — Das Muhlenrad dreht sich im Wind.
In both batteries the full information is conveyed in the permutational resultant.

It turned out that N, in many sentences of these twg batteries a}éo represent natural
K 3

1
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phenomena or events. Two examples of battery II have as N,

a nominalized infinitive,

An analysis of these two sentences:

1) Das Zuhoren ermudet die Studenten,

2) Das Lagern verdirbt die Ware,
reveals a kernel:
\ S ’ g nom,
1) Die Studenten h¥fren zu = das Zuh8ren (der Studenten)
pcle . nom. :
2) Die Ware fagert — das Lagern (der Ware).

N1 of these kernels is identical with NE of our sentences and is zeroed after appli-
cation of the nominalizing transformation which leads to the nominalized infinitive
as Nl of the sentences, |

Not a single Ni in the sentences of battery II, only two in battery VI, and one
in battery VIIT (see above; p.2) represent a person or a group of persons. This is in

contrast with battery 1IV:

N, tV N, P N. — N, tV sich P N_

I 2 3 2
in both batteries N; represents a pELaOn or a group of persons, in our sentences fre-

quently fépiaced by a promoun. A confrontation of sentences with the same verb in
batte v II and battery IV follows:
IT Sturm bricht dem Mast -» Der Mast bricht im Sturm.

brechen seinen Widerstand durch Einzelhaft — Einzelhaft bricht seinen
Widerstand,

Zuhoren ermidet die Btudenten — Die Studenten ermuden beim ZuhBren, .

lenten durch seinen Vortrag — Sein Vortrag
ermudet die Studenten,
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IV wer Profes

IT Der Frost vevdirbt die Exnte -3 Die Ernte verdirbt im Frost,

IV Die Mutter verdirbt das Kind durch ihre Nachgiebigkeit — TIhre Nachgiebigkeit
verdirbt das Kind,

In battery II we have another example with the verb verderben (mentioned on
RIF
(Langes )JLagern verdirbt die Ware —» Die Ware verdirbt durch (langes) Lagern,
To demonstrate our peint with respect to Nl’ we try to change our basic sentence
through the addition of NE: Die Firma representing 2 group of persons which would place
this sentence in battery IV: :
* Die Firma verdirbt die Ware durch (larczes) Lagerng

however, we would have to say:

verderben,

Die Firma 18sst die Ware durch (langes) Lage
Without going here intec a more exrtensive discussion 1; we can state that in this attempt

an evident feature of the basic sentences in battery IV does not occur, namely, a re-

A



lationship of N..i to Ny as clos? as that of N1 ool o
A o { o
On the other hand, it is .bvious that we cannot treat the transformational re-

sultant of battery IV as a basic sentence in battery II and transform:

fhre Nachgiebigkeir verdirbt das Kind - Das Kind verdirbt durch ihre
Nachgiebigkeit;

only the passive transformation can be applied here:
= Das Kind wird durch ihre Nachgiebigkeit verdorben.
There are quite a few sentences with identical verbs in batteries IV, VI, and

les of which are following, the first one a sentence with N. represen-

1

ting a4 2rzon in VI as well as in IV and VII:

~ o | e . =~ | " A
V1 Menschen fullen den Saal — Der Saal fullt sich mit Menschen.
B i - 1 . ~ P N I s
Y, Der Bauver fullt die Scheune mi: CGecrreide - Getreide fullt die Scheune.
ST TT 17 i ¥ i i . I . . 2
VLI A ! n g i - Die Scheune fullt sich mit Getreide.

spite of the deletion of N, Der Bauer the full information is preserved in ‘the

£
i
A

tansformational resultants of IV and VII in which an invisible "filler" of the barn
is implied. However, if we chan the basic sentence to:
IV McCarthy den Gerichtssaal mit”(geladennn) Gasten — (Geladene)
Gaste fullten den Gerichtssaal.
VII McCarthy fllite den Gericl 12] mit (geladenen) (Gasten - Der Gerichts -

saal flillte sich mit (geladenen) Gasten,
the deletion of N, decidedly alters the conveyed information. (We shall return to

L
this problem in the discussion of battery I and V.) But one structural feature is

tiking: The transformational resulrant of IV corresponds to the basic sentence of
hattery VI the rransformarional resultant of VII to the transformational resultant
oy ) .

of battery VI

“if we do not stick to

7L L A S e & AT el T e [ o .
lne sentences with ifhe verd yeibdergen lead to a proble
: oL et ot i

the following examples

V1 Die Wolken verbergen die Sonne — Die Sonne verbirgt sich hinter den Wolken.
T 5 arbergen die in einem Verschlag -»> Ein Verschlag verbirgt

: 1 -
die Fluchtlinge,
bt Tgiend the transformation of the basic sentence of IV according to the transfor-

4 Die Fluchtlinge verbergen
sich in einem Verschlag

an activity of the escapees that is nort conveyed in our basic sentence,

Par thia wvery 18PN el eldminatbad - £ A
¥or this very reason we eliminated a sentence from battery VI:
1 ¥4 Ls i e ° TSR, SERNCI k| /s ™ s 3 MRS 2 ]
[ Vorhang verbirgt das Kind 4 Das Kind verbirgt sich hinter dem Vorhang,

sroblem of keeping different batterie apart arose with sentences and their

transformacional resultants with t
L & € Geldgier schadet ihm — h durch seine Geldgier.

" = 5 = - » 4 s . 9 - ) . i
LV By schadet der Sache durch sein Verhalten -» Sein Verhalten schadet der Sache,
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and with the wverb verraten:

= % ~ o 1 P L < s 0
VI  Sein Schweigen verrat ihn — Er verrat sich durch sein Schweigen,

< N . " s 1
ini® — Sein Gestandnis verrat
die Freunde.

P o ; : Y
IV Er verrdt die Freunde durch sein Gedtan

Both basic sentences of VI can be decomposed, the one containing:

Ur hat Geldgier —» seine Geldgier,

Er schweigt — sein Schweigen, 'Wﬂﬁ»‘

er is identical with ihm and ihn respectively, and this identit accounts for the
ot p— Pk soctsoisd J 2

placement of the sentences in battery VI, If we replace ihm by der Sache, and ihn by

the transformational resultants become identical with the basic sen-

ttery IV, the basic sentences in battery VI with the transformational re-
e

ry VI. We would then have to eliminate these sentences from battery

B

VI and to place them in reversed order in battery IV}

&F

The difficulty in separating the different batteries with their tendency to over-

other, and the observation of certain subclasses of nouns in the batteries

sted that a classification of the nouns might be helpful in explaining the dif-

ional behavior of the approximately 310 sentences treated here,

with circa 220 verbs distributed over eight batteries, There are certain subclasses
of nouns in some batteries that either by themselves or related to nouns of certain
other subclasses admit the same transformational operation in combination with certain
verbs, but there are other nouns that admit this transformation in combination with

verbs, 1If it is possible to subdivide 23 sentences into six groups, one of them

two svbgroups, according to the nouns {see battery V, part 1), it must

ted that, wirh such a diversified picture, the classification of nouns cannot

lered a helpful device for determining a transformation.

fdnother consideration was the effect of the transformational operation on the

ition. The prepositions in and von occur consistently in the transformational

Ltants of battery VIII, if we regard the three examples with P vor as a stylistic

*iation of von and remember that the genitive ending -er attached to voll may be

by P you. There is, however, no way of determining which of the six differ-

w

sitions in the basic
&

N £V NP_ = N2 tv P Nl’

entences will be transformed into in or into von,

Battery II

iform transformational resultant w. i P in as long as N1 represents a

phenomenon or event. But the resultants -7 the other examples have each a

ut prepesition. In battery VI,

N, tV § -+ N, £tV sich P N

1 2 2 i




\ - -

we do not find the uniformity of the preposition in the transformational resultants,
even if Nl represents natural phenomena or events, e.g.,

Wolken uberziehen den Himmel - Der Himmel Uberzieht sich mit Wolken.

If the objection should be raised that uberziehen as a verb with an inseparable prefix
might cause the difference, we can point to our example in battery II with the verb
zerreissen (mentiined above, p.5), or show the occurrence of a different preposition
in another example of battery VI:

Der Schnee biegt die Kste — Die XSte biegen sich unter dem Schnee.

The preposition could hardly be expected to be a determining factor for the trans-
formational resultant, since the preposition P is a constant and one P may be replaced
by another P, Nevertheless the prepositions were examined without leading to any re-
sult, i.e., a uniformity or predictability with respect to the preposition. :

Whereas the three batteries I;E;VI and VIII represent transformational operations
of permutation, with certain additfgns in battery II and VI, the batteries % and V

apply the transformational operation of deleting N the causative, and Of-permuting

1)
N2 to its position, with the additional pronominal sich in battery V:

1 N1 tv N2 - N2 £V

v N1 £V N2 — N2 tV sich,

The same kind of correspondence that exists for the transformational resultants in
batteries II and VI can be established between the transformatiinal resultants in

batteries I and V:

IT NQ tV P Nl VI N2 tV sich P Nl
I N2 tVv \ N2 tV sich,

It is difficult to determine the importance of the causative in isoclated sentences
torn from their context and to weigh the preservation of the information in the trans-
formational resultant in which N1 is deleted., We divided battery I into part 1 in
which the transformational operation does not seem to influence the validity of the
information, and part 2 in which it does, N1 is a person or a group Of‘?§i$ons in all
sentences but one, in which it may be a person as well as a noun representing a na-

tural event:

Das Kind)
Der Wind)

The cause of the slamming of the door does not seem to be of importance,

schligt die Tdr zu — Die Tur schlﬁgt zu.,

Another example in which the information is p» served in spite of the deletion of
is:
i
" i
Der Lokomotivfuhrer halt den Zug an - Der Zug h¥lt an.




: : _' -8-
If we replace Nl and N2 by Der Fahrer and das Auto respectively, we obtain the cor-
responding transformational resultant:

— Das Auto halt an.

If we change N, however, to Der Polizist:

1)
Der Polisist hAlt das Auto an
P

deletion of I, and permutation of N2 # Das Auto halt an

rve the information of an enforcement by the police. If we change,

M =

does not pres
moreover, N2 to Mann:

Der Polizist hAlt einen Mann an der Strassenecke an,
the transformational operation is not possible at all, since the V is replaced by a
different V:

# Der Mann bleibt an der Strassenecke stehen,
or we have to add:

Der Mann halt in Laufen an & Der Polizist halt einen Mann im Laufen an, but
again we miss the enforcement.

In order to obtain a transformational resultant without loss of information, it
is necessary that the activity should be able to take place without mentioning the
causative that is assumed, e.g.,

Das Huhn brat (whoever is frying it)

Der Ball rollt (whoever was pushing 18 )

Die Regierung sturzt (whether caused by the military or by the people).

There also may be such a close relationship between Nl = a person, and N2 = a mechan-
ical apparatus (see above) that the mentioning of the person, quasi a part of N., is

2
superfluous and the mechanical apparatus takes over the activity of the person:

Der Zug (Der Lokomotivfuﬁ%er)
Das Auto (Der Fahrer)
Das Schiff (Der Kapitan)

as mentioned in the examples above and in the following ones:
Der Pilot wendet das Flugzeug <> Das Flugzeug wendet.
Der Fahrer wendet den Wagen ~ Der Wagen wendet,
but not:
Der Schneider wendet den Anzug - Der Anzug endet.
Similarly, the verb spielen, which admits all musical instruments, e.g.,
Er spielt (die) Geige — Die Geige spielt,
does not admit games:
Er spielt Schach #> Schach spielt.
Since anfangen and beginnen admit the transformation:

(fangt)
(beginnt)

die Vorlesung (mit folgenden Vorten) 2" B



fgngt

y an
beginnt 5

(mit folgenden Worten :

Die Vorlessung g

I chose the antonym schliessen which admits the same transformational operation:

Er schliesst die Voriesung (mit folgenden Worten) -» Die Vorlesung schliesst
(mit folgenden Worten).

But if we choose the antonym beenden:
Er beendet die Vorlesung (mit folgenden Worten),

this transformation is not applicable, as we obtain a different V in:
Die Vorlesung endet (mit fqﬁéenden Worten),

and a third antonym aufhoren nedér admnits N2 without the P mit:
Er hort mit der Vorlesung auf -s Die Vorlesung hdrt auf,

and only the resultant would admit: mit folgenden Worten,

If we look at the sentences in part 2, the transformational operation causes a
change of the information. There is a difference whether the mother gives a bath to
her child, or that the child takes 4 bath:

Die Mutter badet das Kind + Das Kind badet,
whether the father dips the child in the water; or the child dives:

Der Vater taucht das Kind ins Wasser + Das Kind taucht ins Wasser.

The same verb tauchen occurs in part 1:

Sie taucht den Kopf ins Wasser -» Thr Kopf taucht ins Wasser;
is a body part of Nl‘ and Nl is preserved in the transformational resultant:

ihr Kopf ¢ Sie hat einen Kopf,

The post obvious example in part 2 for the loss of information is:

Die ﬁé;is verbrannten Hiftlinge Hiftlinge verbrannten.

With the d%ietion of N, and the permutation of N.

1 2
about the Nazis' activity is itted. It could have happened when a fire broke out

‘to its position; the information

LN

accidentally. If we try to arrive at a transformational resultant which preserves N1

iy P Nl as in battery II:

Die Nazis verbrannten Hgftlinge - Hgftlinge verbrannten unter den Nazis,
the information about the action of the Nazis is not conveyed either; only the pass-
ive transformation would preserve the information. If we think of the fact that there
was not a single N1 representing a person or a group of persons in battery II, we might
give it a certain significance,

The three examples in part 3 of battery I show a change in the transformational
resultant, i.,e., the case of the N of P N:

Er klebt die Marken auf den Brief +# Die Marken kleben auf dem Brief,
which implies a change of information similar to cur example in part 2:

Die Stadt speist die Kinder P Die Kinder speisen.

(The community feeds the children.) (The children are eating,)
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i 1 = 1 :
The verbs of the other two examples hangen and stecken are discussed above in context

withi#patiery VIIIX

What was said about the preservation of the information in context with battery
[, bolds true also for battery V. Therefore, we divided also this battery into two
par Ls.

Aside from the verb set that admits the transformational operation, i.e., the
deletion of ng the permutation of N2 to its position, and the addition of the pro-
nominal sich, I tried to establish a relationship between N1 and N2 and to charac-
terize Ng in the kernels, or expanded kernels, of part 1 of this battery. I arrived

e

at gix different combinations, N1 throughout a person or a group of persons, which
can be deleted without loss of information:
1. NE representing le
Die Einwohner verteidigen die Stadt —» Die Stadt verteidigt sich,
Die Regierung rustet die Nation -» Die Nation rustet sich,
However, 1f the basic sentence reads:
Amerika rustet die sudvietnamesische Regierung,
the analogous operation with the resultant:
4 Die sudvietnamesische Regierung rustet sich,
changes the information so decidedly that one cannot talk about a

transformational operation at all,

2 NE = a body part of le
Er streckt die Rechte aus — Seine Rechte streckt sich aus.
Der Kranke bewegt die Lippen — Seine Lippen bewegen sicli,
Note the transformational resultant:
Seine Rechte ¢ Die Rechte ist sein « Er hat eine Rechte.
Seine Lippen « Die Lippen sind sein < Der Kranke hat Lippen.
S a) N2 = a noun having the same relationship to Nl as under‘E) and the same trans-
formational derivation:
Er verbraucht sein Geld + D.
Er teilt den Anwesenden seine Unruhe mit.
b) N2 = a nominalized wverb:
Die Nachbarin wiederholt ihr Geschimpfe jeden Abend.
Each example contains a second kernel with the identical le
Er hat Geld - Geld ist sein — sein Geld,
Er hat Unruhe —> Unruvle ist sein — seine Unruhe,
Die Nachbarin schimpft - das Geschimpfe der Nachbarin
~> ihr Geschiimpfe,
b, Expansion of K1 by a second kernel sharing M, to which the nominalizing trans-

1
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formation is applied; the transformational resultant is conjoined to Kl by B,
e

.8,

Kl Er bekehrt die Jugend.

K2 Er lehrt - sein Lehre
K1 Pc K2 Er bekehrt die Jugend zu seiner Lehre -

Die Jugend bekehrt sich zu seiner Lehre.
N2 = a concrete noun:?
Das Kind dreht den Kreisel -» Der Kreisel dreht sich.,

Die Frauen hgufen die Getreidebﬁndel a#f den Feldern —
Die Getreidebundel haufen sich auf den Feldern.

The transformational resultant presupposes a causative without mentioning it expli-

citly; yet, the deletion of Nl does not cause a loss of information. However, if
there can be different causatives of ©V N2 - N2 tV sich, the information is not

preserved, e.g.,

Das Holz biegt sich,
be it because of moisture, of age, or or human endeavor. And in the transformaa_'
tional resultant: /

Die Schlissel finden sich,
nothing points to the Nachbarn who found the keys. This leads to:

N2 = a concrete noun, N1 = an indefinite pronoun, jemand, or man:

Jemand offnet die Tir -+ Die Tir '0ffnet sich.
Jemand richtete ein Cewehr auf den Prasidenten —»
Das Gewehr vichtete sich auf den Prasidenten.
In battery IIL:
Nl tV P N2 - ﬂ2 £V,
or

" ; e T
Nl £tV N2 P N3 » N tV N

Nl is deleted in the transformational vresultant as in batteries I, II, V, and VI,

w

but N of P N, not N, is permuted to its position.

2

Throughout the battery, N, represents a person or a group of persons using
L
an instrumentality that must be so closely related to N1 that the deletion of

Nl does not cause loss of information. The basic transformational operation:

N. hat N - N, mit N
1 % 1 %

suggests that the basic sentences of battery IIL consist of two kernels sharing Ny
K, N, tV, or N, €V gz
K2 Ni t haben N3 - Ni mit N3o



If we point to the example:
el g . o . v i1 .
Die Regierung umgibt die D®rfer mit Drahtverhau -»> Drahtverhau
umgbit die Ddrfer,
and form an analogous sentence:

Die Nazis umgaben das KZ mit Wachtirmen und Drahtverhau — Wachtlrme
und Drahtverhau umgaben das Kz,
the information about the isolation arranged by an appropriate, deleted, N1 is pre-
served, since KZ is associated with Nazis and strategic hamlets with the South-
Vietnam government, This is in contrast with our example in battery I:
Die Nazis verbrannten Hﬁftlinge - Hgftlinge verbannten,
in which the transformational resultant does not convey the information.

I'f we can transform:

vy
L

Er schneidet das Fleisch mit einem Messer — Das Messer schneidet das Eleisch,,

we would assume that we also can transform:

Er isst Fisch mit einer Gabel -s * Die Gabel iss Fisch,

den Patienten mit einer Medizinti— * Die Medizin behandelt den
Patienten,

or: Er stdsst das Boot wit einer Stange vom Ufer ab — * Die Stange stbost
% das Boot vom Ufer ab.

[ m

{The asterisk indicates that the transformed sentence is not acceptablez)

{

in all sentences of battery IV (introduced above, p.!), N, is a person or a

group of persons, and is as closely related to N3 as it is to sz As in battery III,
Nl tV N, P N, consists of two kernels sharing N1 and conjoined by P, The first kernel
£V N2;

the second kernel has the following shape:

Ni tv . le Vn = N,
N, ist A — N.s An = N_
1 1 2
N. tV N - N.s N = N
1" ap. NS ™ s >

and undergoes nominalization in the first two instances. The appt;

in the third instance is in general:

oi a arerb of communication, e.o.,

schreiben, sprechen, sagern

The majority of the verbs in battery IV are those with inseparable prefixes, a

few with separable prefixes. Of {2 verbs in battery IV part 1 only 13, of 35 in part 2




=13
only 10 are non-prefixed werbs,

Whereas the preposition mit is applied in all instances to P N3 in battery III,
battery IV does not show such a uniform applicatiin, although durch as the preposi-
tion of means and cause is prevalent, The preposition ip is exclusively applied to
the last nine sentences of battery IV part 1, whether expressing a concrete container
as in:

Er verbirgt die Dokumente in einem Geheinfach,
or in:

Er behandelt das Problem in seinem Buch,

As all sentences in battery IV, also the latter undergoes the transformation
N3 tV N2:
Sein Buch behandelt das Problem,
which, in battery III, could not be applied to:
Der Arzt behandelt den Patienten mit der (neuesten) Medizin,
and cannot be applied to:
Die Mutter behandelt das Kind mit VerstHndnis.
On the other hand, the transformational operation resulting in N3 tVv Né can be applied
to:

Der Arzt hilft dem Patienten durch eine (neue) Therapie,
Die Mutter hilft dem Kind durch ihr Verstgndnis,

or: Der Wissenschaftler fordert die Untersuchungen durch seine Beitrggeu
- Die Mutter fordert das Kind durch ihr Verstandnis,

or: Der Assistent verdirbt das Experiment durch seine Ungeschicklichkeit,
Die Mutter verdirbt das Kind durch ihre Nachgiebigkeit.

In this context it is interesting to note that our first example

Er verbirgt die Dokumente in einem Geheimfach,
undergoes the transformation N3 tVv N2, whereas the transformational operation cannot
be applied to:

Er verbirgt die Dokumente durch seine Schlauheit.
One could argue that the former sentence can be decomposed into:

Kl Er verbirgt die Dokumente.

K2 Er hat ein Geheimfach.
conjoined by P_ in, the latter into . ;

Kl Er verbirgt die Dokumente.

:"‘
K2 Er ist schlau — seine Schlauhei:, "
the transformational resultant of K2 conjoined to Kl by PC durch, and that the dif-
ference of the kernel sentences K.2 accounts for the difference of the transformational

applicability., However, the decomposition of the latter sentence corresponds to that
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of our sentence:

Der Assistent verdirbt das ExperimenL durch selne Ungeschicklic h

K1 Der Assistent verdirbt das Experlment

K2 Der Assistent ist ungeschickt - die UngeschiEklichkeit des
% Assistenten -» seine Ungeschicklichkeit,
The adjectival nominalization and the replacement of the noun in rhe'venlttve case by
the possessive adjective lead to the transformational resultant of K which is con-

‘joined to K1 by P durch. This sentence undergoes the same transfoxmatlon as our

first sentence on this page:
N3 tV Nea We have two examples of this kind:
N verdirbt N, durch'N, s (replaced by poss@a) An;

in both, N1 is a person, N2 is once das Experiment, then das Kind, A similar agree-
ment and divergence is evident in our two examples with V fdrdern.

These correspondences and contradictions leave us without any. conc¢lusive lead
regarding the applicability of the transformaflonal operations.

The transformational operation in baLtéry IV can be characterized as that of
zeroing the shared N, (shared by K, and K2) and permuting N3 to its

The separation of battery IV, part 2 does not indicate a loss of’information

ce,

as in former batteries, but shows those basic sentences which are common to battery
IV and VII; they undergo the described transformational operatlon of IV and can be
transformed further as in battery VII to:

Ny €V sich P N, |
Here N shared by K1 and Ké is zeroed, but preserved in P NS’ the transfornmtiéﬁal
resultant of KE’ N2 takes the place of Nl’ and the pronominal sich is attached to
the verb.

We want to point to our statement above (p 6) and to make it clear once more:

If we take the transformational resultant of battery IV, par t 2 as the basic
sentence; that means, without a causative Nl’ €.8.y

Getreide fi11t die Scheune
and apply the transformation of battery VI, we arrive at.

"N, tV sich P N '

2 1 P
which cbrtesponds'to the transformational resultant of battery VII:
Né tV sich P N3¢ ‘

It reads in both cases: ,
Die Scheune flillt sich mit Getreide.



If we think of our basic sentence in battery VI:

Menschen fullen den Saal,
the different subclasses of le Menschen in battery VI, and Getreide in battery IV
and VII are obvious. If we take, however,

Der Film langweilt die Zuschauer — Die Zuschauer langweilen sich in dem Film,
this is clearly a complete basic sentence in battery VI which does not ask for a
causative Nl’ in this case, the producer. It corresponds to:

Die Ausstellung langweilt die Besucher,
ot: Die Vorlesung langweilt die Studenten.

In the latter, Die Vorlesung could indicate a lecture in a certain fields.

We find a very similar sentence with the causative Nl’ however, in battery IV and VII:
Der Professor langweilt die Studenten durch seine Vorlesung
IV - Seine Vorlesung langweilt die Studenten,

in ) .
.\ seiner Vorlesun
bei) &e

VII — Die Studenten langweilen sich

Nl though zeroed is still contained in the possessive ad jective sein. This then justi-
fies the existence of battery VI on the one, of battery IV and VII on the other hand.
A verb list and the eight tables, or batteries, are attached, the latter in the

sequenze of the discussion:

VEE1, II, VI + sich permutation

I, v +sich deletiOQ of Nl’ permutation of Né
It deletion of Nl’ permutation of N3
v | zeroing of Nl” permutation of N3
VIT + sich zeroing of Nl’ permutation of‘Neg

The batteries are not exhaustive, but they repreg@ﬁt the closed sets of verbs.



3

5
e o
X

%

[

%

e

\] [3)

* ok o= o-

¥ 2 f 3

*

sa om

A

"Der Koch brdt ein Huhn -» p - Das Huhn brit.

N, ¢ werden von Nl' Yen - N2 £V

-» p -» Das Brot backt im Ofem

Sie kocht Erbsensuppe - p -» Die Erbsensuppe kocht.

Er stosst das Boot (vom Land) ab —» p - Das Boot stoﬁst vom Land ab
Der Lokomotivfuhrer hAlt den Zug an — p -—» Der Zug halt an.

4

Er legt den Dampfer am Landungssteg an - p ~* Der Dampfer left PN .sm°
Sie brennen(nur)Holz in ihrem Herd —» p - (qu) Holz brennt in ihrem Herd.
Die Firma lagert die Waren auf dem Speicher ~» p - Die Waren lagerm PN.
Der Ministrant ldutet die Glocken ~-» p -» Die Glocken 1iuten. ,

Das Kind rollt den Bail Uber den Rasem - p —* Der Ball rollt Uber den Rasen.
Er spielt: (die) Geige - p - Die Geige spielt.

Der Maschinist stoppt die Maschine — p -+ Die H&schine stopgt.

Das %o}ﬁ dr stirzt die Regierurg — p.

-+ Die Regierung stur4ta
Sie taucht den Kopf ins Wasser - p. = Ihr Ropf taucht ins Wasser.
Der Hirt weidet die Schafe - p —> Die Schafe w
Der Pilot wendet das Flugzeug - p - Das Flugzeif‘g wendet.
Der Furst zerbricht die Vase - p > Die Vase zerbricht,

Der Junge zerreisst (sich) die Hosen —» p — Die Hosen zerreissen.,

Der Hund zersplittert den Knochen — p - Der Knochen zerspllttert,

Der gi g schlagt die Tur zu -

— Die Tur schligt zu.

Das ;

Er fangt die Vorlesung (mit folﬁenden Worten) an — p - N2 fangt ( ) an.

Er beginnt " " t " ") - p - N, begimat ( ).

Er schliesst " " oo v = p - N, schlteget { ).
Part 2 - - | g

~Die Mutter badet das Kind ~ p -> Das Kind badet.

Der Arzt hellt die Wunde = p -+ Die Wunde heilt. ' N . )
Die Mutter schaukelt die Wiege -» p -~ Dle Wiege schaukelt. ?
Die Stadt speist die Kinder - p ~» Die Kinder si»eisenu_

Er i:aucht das Kind ins Wasser -+ p ~ Das Kind taucht ins Hass_er:.

Die Hazis verbrannten Hi3ftlinge - —¥ Hiftlinge verbrannten.
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Paré 3 R ' f ‘

Er klebt die Marken auf den Brief - p — Die Marken Me;aen auL rs._.m i

T.p.2

v

Er héngt das Bild an die Wand — p -» Das Bild hangt :sm der Ward,

Er steckt das Geld in die Tasche

-~ p - Das Geld st*eckt vfm_r Ta s oha,

2
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Battery II

Nl tv N2 PR NQ t werden P Nl Ven -—» N2 ﬁV' B Nl

Der Regen waeichi die _Wegé auf = p .~ Die Wege weichen im Regen auf,
Bie Bonne bleicht die Farben Gy P ~» Die Farben bleichen in der Sonme.
Der Sturm bricht den Mast -+ p ~» Der Mast bricht im Sturm, "
Die Zeit heilt die Wunde =+ p_ > Dle Wunde heilt mit der Zeilt,
Die Sonne reift die Fruchte .= p. o~ Die Fruchte réifen in der Sonne,.
Die Wellen schéuk_eln das Boot -» p ~ Das Boot schaukelt in den Wellen.
Die Warme schmilzt: das Eis ~» p.~» Das Eis schmilzt in der Wirme,
Der Wind treibt die Blitter =, p. > Die Blitter treiben im Wind,

Die Luft trocknet die Wasche - p —+ Die Wische trocknet ig der Luft,
- Der Frost verdirbt die Evnte -+ p ~+ Die Ernte verdirbi im Frost.
Die Kilte vereist den Schnee ~» -p =» Der Schnee vereist in der K'z'zitee
Der Sturm zerreisst die Netze -+ p ~» Die Netze zerreissen im Sturm.

Das Gewicht

Bic Lask - bricht die Holzplanken - p ~»Die Holzplanken brechen unter g:?:Nl.,

Das Zuhoren emﬁdeﬁ die,Studenten = p-->» Die Btudenten ermuden beim Zuhoren. - -

(Langes) Lagern verdirbt die Ware ~»p —>Die Ware verdirbt durch ( ) Lagern.,




BATTERY IIE
U A O DEPRA ATS O R
... pAsSs, . .
Nl £Y ¥ &12 Fler Ew owird ven F, wit N, Ven
' o - fod won 1‘T Véu :
H, o+ N, B i, wmlt N Ve -+ &, 2V N
! Er leuchiet mit sinar Taschemls -4 p -+ Dio Taschenlampe leuchtet,
# Fr schiesst mii elnem Gewehr -+ p -> Das Gewehy schieast,
k i3 . T
! #¥ Der Schwmied schligr mit eines Hwmmer sof den Ambuss ~» p - Dex Hammer schlagt
‘ - auf den Amboss.
i Der Bauer bearbeitsb das Feld mit eimew PElug - p o Her Filug bearbc'tei' ,das
. ' Felid.
7 . .
. Die 88 bels mrm da@ Loger mit Scheinmwerferm > p .~ HBcheinwerfer beleuciien
das lager.
b beschwert das Dehiff.
~» Srhnsepflipge bessit
den Schnee,

-~ g .o~ Schilder bezeichnen
’ die Strassen,

w -+ Der Hobel glittet das

o

%  Sie heben die Lasten mit einew ¥ran -+ p. - Der Kran hebt die Lasten.

2

Der Arzt heils die Thmde mit sinex o+ v -+ Dle Salbe heklt die Wunde.

i ar e L i el e DAY
4. Die Feuerwehr liéscht dean Brand mit Feuerspritzen -+ p ¥ a}eu z sgﬁiuzen loschan
'\a" A e - e

% Er 1%st den ¥acten mit sinewm Messer -+ p -+ Has Messer lost den Raoten.
- 1 2 P 2 E s, Lk . . ) I .
Sie niht 4le Hahe wit einer Mlmasching -» p - Bie Nalmaschine naht die Na Bt

ﬂ'

e [ . . 4 4 12 o 1 . 18
#% - EBr offnet die Tur mit - 1 -+ Der Benlussel offnet die Tur.

¥

Er schirft das Messer mit einem Stein -+ p -~ Dex Stein schBrxft das Messer

| ¥  Bie schieben des Auteo mit einem Lastwagen -» p . -~ BDer Lastwagen schiebt das me

£

; #%  Er schliesst den Hoffer wit einem Schiussel -» p ~» Der Schlussel schliesst
‘ den Kofifer.

Y43

*¥% Er schneidet das Fleisch mit einem Me

!‘«Ie;' ey schneidet das Fleisch,

¥ Flieger toten die Fusscldaten wit Bomben ~+ p -~ DBomben toten dle Fussoldaten.

42 - s - 1e
¥ Der Feind triffi das Flugreug wit Abwelreguschukzen -5 p
~»  Abwehrgeschutze trelfen das Flugzeug.

¥  Der Friseus trocknet das Haaw wiv eloem F Bl ~» p
«r Per Fohn trockees das Haar.

¥  Die Reglerung umgibt dis Ddrfar mik ‘?y*fﬂzrvrﬂ:ﬁhmv -~ p .,
! o A oo Drahoverhan wegibs cém borfer.
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LET p.2

Amarika umzingelt Kubka mit Bchiffeu - p - Behiffe umsingein Kuba.
§r verletzt ihn mit einem Measer = p -+ Pag Messer verletsit ihn.

Fr verschliezegt die Thr mit einem Riegel = p - Dex Riegel verschliesst die

Pep MLlithy verteidizt die Nation mit Angriffawaffen -+ p
-~ Angriffswaffen verteidigen die Nation.

tie Fluder se: e Fenster mitc STiei - P
zovhrechen die Fenshar,

Holz mit elner dxt -+ p -» Dis Azt zersplittert das
Holz.

11 it
i 3,

rasten wit ihven Fingern -+ p -+ Thre Finger beruhven die X

Sie berihrt

¢ 1] : N P i o ad o € ~ ri
v hilt die Zusel nit selmer Hechten -+ 3 .=+ Seiane Rechte hals die Zugsl.

AL =]
asued

R
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Battery IV, part 1

pass.

N, tVN. P N3 - N. t werden (von N

1 5 5 PN, Ven —» N, tV N2

1 = 3
Er stosst sie durch sein Verhalten ab -> p - Sein Verhalten stdsst sie ab.

Er beansprucht ihre Zeit mit seiner Arbeit — p
—» Seine Arbeit beansprucht ihre Zeit.

Sie bedecken die Wande mit Bildern - p — Bilder bedecken die Wande.

Die Truppen befestigen die Stellung durch Laufgrdben befestigt — p
~» Laufgrdben befestigen die Stellung.

.Die Regierung befreit die Gefangenen durch eine Amnestie — p

- Die Amnestie befreit die Gefangenen.

Die Schachspieler beginnen das Spiel mit den Konigsbauern — p
— Die Kdnigsbauern beginnen das Spiel.

Die Kapelle begleitet den Zug mit Musik -» p — Musik begleitet den Zug.

. . . 1 . o o < 1" .
¥%¥ Die Versammlung begrusst ihn mit Beifall - — Beifall begrusst ihn.
P
¢ _Der Freund belastet ihr Gewissen durch seine Denunziationen - p
. = Seine Denunziation belasten ihr Gewissen.

!  Er beleidigt sie durda deine BPemerkungen — p

— Seine Bemerkungen beleidigen sie.
. Die Stadt belohnt den Retter mit einer Medaille — p

~3 Eine Medaille belohnt den Retter.
4 Er benachrichtigt sie (von seinem Kommen) durch einen Brief — p

- Ein Brief benachrichtigt sie (

(*#*reich}~- Er bereichert das Museum durch seine Ausgrabungen — p

- Seine Ausgrabungen bereichern das Museum.

: -
Sie beschadi

mn

zen das CGebdude durch Steinwlirfe - p
— Steinwlrfe beschadigen das GebHude.

Er beschafft die Blicher durch ein Antiquariat = p
— Das Antiquariat beschafft die Bucher.

Die Machbarn beschuldigen ihn durch ihre Aussagen — p
-+ Ihre Aussagen beschuldlgen ihn,

Er beseitigt ihren Verdacht durch sein Auftraten — p
- Sein Auftreten beseitigt ihren Verdacht.

Er besorgt ihr die Stellung durch seine Freunde -— p
— Seine Freunde besorgen ihr die Stellung.

Die Firma bestiatigt den Empfang (der Waren) durch ein Telegramm - p
- Ein Telegramm bestatigt den Empfang £ )

Ev bestimmt ihre Haltung durch sein Beispiel — p
- Sein Beispiel bestimmt ihre Haltung.

Er betribt sie durch sein Schweigen — p — Sein Schweigen betrubt sie.

Er beunruhigt die Liberalen durch sein Programm — p
— Sein Programm beunruhigt die Liberalen.



IVl Paec

Die Regierung bevolkert das Land mit Elnwanderern = Pj
- Einwanderer bevolizern das Land.

Er beweist die Theorie durch seine Versuche — p
- Seine Versucne beweisen die Theorie.

Sie bezaubert die Zuschauer durch ihren Tanz — p
— Ihr Tanz bezaubert die Zuschauer.

Sie brechen seinen Widerstand durch Einzelhaft — p
— Einzelhaft bricht senen Widerstand.

Der Redner leitet seinen Vortrag mit einem Zitat ein — p
— Ein Zitat leitet seinen Vortrag ein.

Er entdeckt das Verfahren durch seine Analyse — p
— Seine Analyse entdeckt das Verfahren.

Der Professor ermidet die Studenten durch seinen Vortrag — p
-» Sein Vortrag ermiidet die Studenten.

Er erregt ihr Mitleid durch seine Unsicherheit — p
—» Seine Unsicherheit erregt ihr Mitleid.

Der Redner erschOpft ihre Geduld durch seinen Vortrag — p
-3 Sein Vortrag erschopft ihre Geduld.

Er erschiittert ihr Vertrauen durch sein Verhalten — p
— Sein Verhalten erschuttert ihr Vertrauen.

Er erweckt ibr Interesse durch sein Buch — p
-» Sein Buch erweckt ihr Interesse.

Sie flrdert das Kind durch ihr Verstdndnis — p
- Thr Versténdnls fordert das Kind.
Er fordert die Arbeit durch seine Beitrdge - p *)
- Seine Beitrfge fdrdern die Arbeit.

%) see above p. 20/21
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vy p.3

Der Arzt hilft dem Patienten durch eine (neue) Therapie — p
— Eine ( ) Tuerapie hilft dem Patienten.

1 5 . b c . i I3 *

Sie wilit dem Kind durch ihr verstdndnis - p
— Thr Verstindnis hilft dem Kind.

Der Ausschuss setzt die Arbeitszeit durch einen Beschluss herab — p
- Fin Beschluss setzt die Arbeitszeit herab.

Er 198st das Problem durch seine Berechnung - p
— Seine Berechnung lost das Problem.
¥ \

LEL s o
Er nutzt der Sache durch seine Leistungen — 0
—-» Seine Leistungen nitzen der Sache.

Er reizt die ZuhBrer durch seine Bemerkungen -
23 P .
-» Seine Bemerkungen reizen die Zuhorer.

Er schadet der Sache durch sein Verhalten - p*)
— Sein Verhalten schadet der Sache.
Sie schmiickt den Tisch mit Blumen - p —> Blumen schmucken den Tisch.
Er spielt die Melodie auf der Geige — p ~—» Die Geige spielt die Melodie.
Die Kinder st®ren ihn durch ihren Ldrm - p - Ihr L3rm stdrt ihn.

Er tYuscht die Komulcsiocu curch sein Verhaltem — p
-» Sein Verhalten tHuscht die Kommission.

X tltet den Prisidenten durch drei Schlisse - p
— Drei Schlisse tdten den Prdsidenten.

Er Uberzeugt die Zuh¥rer durch seine Aus:uarungen - P
. 18 1 © v { 5
— Seine Ausilihrungen uberzeugen die Zuhorer.

Er unterrichtet sie (von veiiem Kommen) durch einen Brief - p
— Ein Brief unterrichtet sie ( i

Die Eisenbahnverwaltung verbietet das Spucken durch AnschlBge - p
—» Anschlfge verbieten das Spucken.

Die Behdrde verbreitet die Geschichten durch die Presse -
s Die Presse verbreitet die Geschichten.

Sie verdirbt das Kind durch ihre Nachgiebigkeit — p
- Thre Nachgiebigkeit verdirbt das Kind.

5 1 2 e E
Er verflhrt sie durch seine Versprechungen — P
. L] o
' - Seine Versprechungen veriu.ien sle.

*) If N, is in the dative case, the passive can be formed by the impersonal
Es replacing Nlt

Es wird dem Patienten (von‘Nl) durch N., geholfen,

or ¥, is as usually permuted to the position of Nl:

Dem Patienten wird (von Nl) durch'N3 geholfen.



v, pol

X Sie verhindern die Produktion durch Sabotage - p
—» Sabotage verhindert die Produktiopn.
: verleiten (see verfilhren)
4 Er verletzt den Spaziergidnger durch einen Messerstich -» p
~» BEin Messerstich verletzt den Spaziargﬁng&ra
5 Er verrat die Freunde durch sein Gestandnis - p
-» Sein Gest¥ndnis verrit die Freunde,
: Sie verschaffen Ausweise durch das Einwochnermeldeamt — p
~> Das Einwohnermeldeamt verschafit Ausweise,
: Sie verursachen den Schaden durch ibre Nachlgssigkeit - p
—> Thre Nachlassigkeit verursacht den Schaden.
g Der Professor verwirrt die Studenten durch seine Fragestellung - p
- Seine Fragestellung verwirrt die Studenten,
* Dev Junre zerreisst {sich) die Hosen an einem Nagel —= p
-» Ein Nagel zerreisst die Hosen.
5 Er zerstreut ihre Zweifel durch sein Auftreten — p
~ Sein Auftreten zerstreut ihre Zweifel,
* Er zwingt sie durch seine Drohungen -~ p -+ Seine Drohungen zwingen sie,
P in, also in passive
. : * L . N
S Er behandelt das Problem in seinem Buch ) -3 p~» Sein Buch behandelt das Problem,
* ' _
: Er berihrt die Frage in seinem Buch ) — p ~-» Sein Buch berlUhrt die Frage,
*% :
: Er beschreibt die Arbeitsbedingungen ‘in seinem Buch — p
- Sein Buch beschreibt die Arbeitsbedingungen.
: Er bespricht die Zustdnde in seinem Buch ‘- p
) - % ) 3 1
~» 8ein Buch bespricht die Zustande.
* Sie empfiehlt das Gericht in ihrem Kochbuch — p
— Thr Kochbuch empfiehlt das Gericht,
*)
* Er erklart die Theorie in seinem ... — p —» Sein Buch erklirt die Theorie,
¥ )
* Fr erwdhnt die Kriegsjahre in seinem Buch .
- Sein Buch erwahnt die Kriegsjahre.
: Er verteidigt das Programm in seinem Buch — p

-» 8ein Buch verteidigt das Programm.

T D ) 0 G G AT ) P ) G OR

*) We could replace N, Buch also by: Artikel, Brief, Vortrag, Vorlesung, etc.
‘3{""‘:; N =oevery noune

2
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*
Sie verbergen die Dokumente in einem Geheimfach® — p

- Ein Geheimfa%}} verbirgt die Dokumente.
Sie verbergen die Flliichtlinge in einem Verschlag "— p

— Ein Verschlagy verbirgt die Fliichtlinge.
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Battery IV, part 2

ol e

Sie puizen die Maschinen durch (st¥ndigen) Gebrauch ab - p
=

S0y

Gebrauch nutzt die Maschinen ab.

Die Militdrciktatur Undert die Gesetrze durch den Belagerungszustand - p
- Der Belagerungszustand dndert die Gesetze.
Der Maier 19%st die Farben im Wasser auf - p
- Das Wasser 1%st due Farben auf.

o L P | o 5 . .
Sie drbickt ihr Erstaunen durch ihre Haltung aus - p
—> Thre Haltung driuckt Erstaunen aus.

Er bekehrt die Jugend durch sein Beispiel - p
— Sein Beispiel bekehrt die Jugend.

Fr belehrt die Studenten durch seinen Vortrag ~* p
- Sein Vortrag belehrt die Studenten.

] P : P - P o "
Er bereichert ihre Kenntnisse durch seine Ausfuhrungen — p
— Seine Ausflhrungen bereichern ihre Kenntmisse.

Der Arzt beruhigt den Kranken durch seinen Zuspruch - p
- Sein Zuspruch beruhigt den Kranken.

Der Wissenschaftler beschiftigt die Assistenten mit seinen Untersuchungen
. i g 5 % Sk
-3 p - Seine Untersuchungen beschaftigen die Assistenter.

Er best¥tigt ihren Verdacht durch sein Schweigen - p
- Sein Schweigen bestHdtigt ihren Verdacht.

Er bewegt den Hebel mit einem Griff (= Handbewegung) - p
— Ein Griff bewegt den Hebel.

Die Flieger entfalten den Fallschirm durch ihren Absprung - P
- Ihr Absprung entfaltet den Fallschirm.

1
Fr entwickelt sein Talent durch (tdgliche) Ubung =
tag P

4 (AN . ¢ ? N
-» { ) Ubung entwickelt sein Talent.
Er erflillc ihiow Wuasch dutch seine Zusage -
% i1 o
-» Seine Zusage erfullt ihren Wunsch.

Er erhdlt seine Energie durch seine Aktivitdt — p

o : AL < o o
-» Seine Aktivitat evrhalt seine Energis.

Der Fahrer erhitzt den Motor durch die Fahrgeschwindigkeit - p
- Die Fahrgeschwindigkeit erhitzt den Motor.

Er erinnert sie durch seinen Bericht an ihre Erlebnisse — p
~» Sein Bericht erinnert sie an ihre Erlebnisse,

% o i o 4 %
Sie erwarmen die Stube durch ein Holzfeuer -
. 1 "
— Ein Holzfeuer erwarmt die Stube,

Der Bauer fullt die Scheune mit Getreide -+ p
— Getreide fullt die Scheune.

Die Verwaltung hebt den WOhlstand durch {entsprechende)'Massnahmem - P
— () Massnahmen heben den Wohlstand.

Der Professor langweilt die Studenten durch seine Vorlesung — p
-> Seine Vorlesung langweilt die Studenten.



('mdssig)

(**schon)

© -

-

Er 10st die Spannung durch seine Erklirung -
— Seine Erkl8rung 1¥st die Spannung.

Sie mdssigt seine Wut durch ihren Zuspruch - p
-» Thr Zuspruch massigt seine Wut.

Er regelt die Angelegenheit durch weinen Besuch - p
- Sein Besuch regelt die Angelegenheit.,
Die Regierung kann die Bev%lkerung nicht durch Atombunker schutzen - p
— Atombunker ko:nen die Bevglkerung nicht
schitzen.

Er stahlt seine Muskeln durch (tHgliche) Ubung = p
- () Ubung st@hlt seine Muskeln.

Er trOstet sie durch sein Versprechen - p
-» Sein Versprechen tr0stet sie.

Die Schauspieler Ubertragen die Spannung durch ihre Darstellung + - p
-> Thre Darstellung UbertrHgt die Spannung auf N,

Der Betrieb ver#ndert die Produktionsweise durch Automation - p
— Automation veridndert die Produktionsweise,

Er verbraucht seine Kraft durch seine lebhensweise - p
-» Seine Lebensweise verbraucht seine Kraft.

Der Architekt vergrdssert den Wohnraum durch seinen Grundriss - p
- Sein Grundriss vergrossert den Wehnraum.

Die Verwaltung verschOnt die Stadt durch Parkanlagﬁn =P
-» Parkanlagen verschonen die Stadt.

Sie verwirklicht ihven Traum durch die Reise — p ‘
- Die Reise verwirklicht ihren Traum.

Der Professcr verwirrt ihre Cedanken durch seine Fragestellung — p
~ Seine Fragestellung verwirrt ihre Gedanken.

; . . P T . N
%% Der Solist zeig:i seine Musikalitit in seinem Spiel — p

. I
— Sein Spiel zeigt seine Musikalitat.
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Batte'rz‘ Vv
pass.

N] tV N2 - N2 t werden von Nl

Ven -~ N2 tV sich.,
Part 1
Die Mitglieder 10sen den Verein auf - p -» Der Verein 16st sich auf,

Der GArtner richtet die Pflanzen an Spalieren auf — p
- Die Pflanzen richten sich an Spalieren auf.

Er streckt die Rechte saus -» p =~ Seine Rechte strekt sich aus.

(*strecken

Er bekehrt die Jugend zu seiner Lehre - p
— Die Jugend bekehrt sich zu seiner Lehte.

Die Reiseidien beladen den Gepicktridger mit ihren Koffern — p

(! laden) -5 Der Gepicktriger belddt sich mit ihren Koffern.

*,

]

*%

XK

Der Kranke bewegt die Lippen — p - Seine Lippen bewegen sich.
Das Kind dreht den Kreisel — p -+ Der Kreisel dreht sich.

Der Junge fang:¢ Schumetterlinge im Netz —» p — Schmetterlinge fangen sich im
Netz,

Der Blldhauer gestaltei das Material zu einer Skulptur - p
-> Das Material gestaltet sich zu einer Skulptur.,

Die Frauen hiufen Getreideolndel auf den Feldern -»p
-» Getreideblindel hH3ufen sich auf den Feldern.

Er teilt den Anwesenden seine Unruhe mit — p
-» Seine Unruhe teilt sich den Anwesenden mit.

Jemand Offnet die Tur - p - Die Tur offnet sich.

Jemand richtet ein Gewehr auf den Prisidenten - p
-» Ein Gewehr richtete sich auf den Pr¥sidenten.

Die Regierung rlistet die Nation -» p - Die Natiocn ristet sich,
Jemand schliesst die Tir — p — Die Tur schliesst sich.
Er senkt das Schwert — p ~» Das Schwert senkt sich.

Er Ubertrdgt seine Aufregung auf die Anwesenden —» p
-+ Seine Aufregung Ubertrigt sich auf die Anwesenden.

Er verbessert seine Stellung - p =~ Seine Stellung verbessert sich.
Er verbraucht sein Geld (+D) -» p - Sein Geld verbraucht sich (+D)9

*)

Er verschwendet seine Seele — p - Seine Seele verschwendet sich.

e i 20 3 e G e 0w W Gm e tm Gr 0T o me e

Quoted from Friedrich Nietzche, Also sprach Zarathustra:
"Ich liebe den, dessen Seele sich verschwendet...'
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V p.2
Die Einwohner verteidigen die Stadt - p -» Die Stadt verteidigt sich.
Er vollendet sein Lebenswerk - p — Sein Lebenswerk vollendet sich.

Der Arbeiter wickelt das Seil um die Rolle —= p.
— Das Seil wickelt sich um die Rolle.

Die Nachbarin wiederholt ihr Geschimpfe jeden Abend — p

— TIhr Geschimpfe wiederholt sich jeden Abend.

Part 2

Die Polizei 1dst die Versammlung auf -» p - Die Versammlung 1Bst sich auf.

Der Arzt beruhigt den Kranken -» p - Der Kranke beruhigt sich.

Der Junge biegt das Holz -+ p — Das Holz biegt sich.

Der Ofen erwarmt das Zimmer -» p - Das Zimmer erwarmt sich.

Die Nachbarn finden die Schllissel - p — Die Schlissel finden sich.

1§ o . o 1
Der Lehrer gewohnt die Kinder ans Arbeiten — p
“ vP 5 . " o .z
- Die Kinder gewohnen sich ans Arbeiten.

Die Kinder leeren die Schublade -» p - Die Schublade leert sich.

Der Maler mischt die Farben ~» p -+ Die Farben mischen sich.

Er ordnet seine Angelegenheiten -» p —» Seine Angelegenheiten ordnen sich.

regeln (see ordqgg)
Amerika rlstet Sid-Vietnam -+ p - SUd-Vietnam ristet sicho

Die Gegner verbreiten ein Gerlicht — p -» Das Gerlicht verbreitet sich.

‘Er versammelt seine Anh¥nger -> p — Seine Anhdnger versammeln sich.

Der Zugflhrer verzbgert die Abfahrt -» p - Die Abfahrt verzogert sich.

Das Oberkommando zieht die Truppen zuruck -» p ~» Die Truppen ziehen sich

(**ziehen)

1h
zuruck,
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Battery VI
pass.

Nl tV N2 - Ng t werden P Nl Ven - N2 £tV sich P N1

Die Driisen sondern einen Saft ab — -» Der Saft sondert sich aus den
p 1A
Drusen ab,

Sein Zustand kindigt eine Depression an = p
-» Eine Depression kindigt sich in seinem Zustand an.

Die Kinder argern den Vater -» p -» Der Vater Hrgert sich tber die Kinder,

Der Schnee bedeckt die Erde -+ p -» Die Erde bedeckt sich mit Schnee.
Wolken bedecken den Himmel -+ p ~» Der Himmel bedeckt sich mit Wolken.,

Das Probelm besch8ftigt ihn - p - Er beschiftigt sich mit dem Problem,

Die Bettruhe bessert ihren Zustand - p - Ihr Zustand bessert sich durch
die Bettruhe,

Das Resultat best¥tigt die Voraussage — p -+ Die Voraussage bestitigt sich
durch das Resultart.

Die Wellen bewegen das Boot - p - Das Boot bewegt sich in den Wellen,
Der Schnee biegt die Aste s p — Die Aste biegen sich unter dem Schnee.

Die Stellung bietet ihm Aussichten - p -» Aussichten bieten sich ihm durch
die Stellung.

Der Regen bildet Pfitzen «— p - Pfutzen bilden sich dur?h it Regen,
2 p im g

Sein Versprechen bindet ihn -» p = Er bindet sich durch sein Versprechsr.

Der Wind dreht das Muhlenrad —» p - Das Mihlenrad drehi sich im Wind,

Der Wind entfaltet die Segel -+ p -» Die Segel entfalten sich im Wind.

Der Wind entlaubt die Biume -+ p ~—» Die Biume entlauben sich im Wind.

Ein Streichholz entzlindet den Brand —» p ~— Der Brand entzUndet sich durch
ein Streichholz,

Die Seeluft erfrischt den Stadtmenschen - p -+ Der Stadtmensch erfrischt

sich an der Seeluft.

Seine Vergangenhelt erkldrt sein Benehmen ~ p
~» Sein Benehmen erklart sich aus selner Vergangenne

Der Quell erquickt den Wanderer - p -» Der Wanderer erqulckt sich am Quell,

o A e . ™ ) . .
Die Sonne erwdrat die Luft — p - Die Luft erwdrmt sich in der Scnne.

Die Witterung farbt das Holz - p -» Das Holz farbt sich durch die Wutterung,

Menschen fillen den Saal —-» p - Der Saal fullt sich mit Menschen.

Die (tagllche) Routine gewohnt sie ans Arbeiten -»

P
- Sie gewohnt sich dutch die ( ) Routine ans Arbeiten,

Die Wellen heben und senken das Boct — p — ‘Das Boot hebt (sich) und senkt
sich in den Wellen.

Die Vorlesung langweilt die Studenten -» p - Die Studenten langweilen sich

bei

der Vorlesung.

1

Tl
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Der Wing macht das Boot los -» p -+ Das Boot macht sich im Wind los.
Die Wurzeln nihren den Baum - p — Der Baum mnghrt sich aus den Wurzeln,

Die Abendsonne rotet den Himmel —> p - Der Himmel rdtet sich in der Abendsonne.
Verlegenheit rotet ihre Wangem - p - Ihre Wangen rBten sich vor Verlegenheit,

“Die Mahlzeit sdttigt ihn — - Er sittigt sich an der Mahlzeit,
P

Seine Geldgier schadet ihm - p. ~» Er schadet sich durch seine Geldgier,
senken (see heben)

Meinungsverschiedenheiten spalten die Partei — p. - N2 spaltet sich durch N.,Lo

Nebel triben die Aussicht — p. -» Die Aussicht triubt sich im Nebel.

Wolken Uberziehen den Himmel -+ p. -» Der Himmel Uberzieht sich mit Wolken.
Die Wolken verbergen die Sonne ~» p. - Die Sonne verbirgt sich hinter den I\'.i.']o

Das Wetter verbietet die Autofahrt — p. - N2 verbietet sich bei dem Wetter,

D%e Wolken verdunkeln die Landschaft — p. — N._2 verdunkelt sich durch N,io
‘l d

vermindern (see derringernﬂ)
Sein Schweigen verr“é.i;; ihn -~ p. - BEr verrit sich durch sein Schweigen.
Atomausstrahlung verrvingert die Arbeitskraft (nicht wesentlich) — p.

— Die Arbeitskraft verringert sich ( ) durch le

Die Aufregung verschlimmert seine Krankheit — p.
-—» Seine Krankheit wverschlimmert sich durch N"i

Der Lautsprecher verstickt den Ton — p. ~» Der Ton verstirkt sich durch den N .

Ein Unglick verzogert die Abfahrt -» p, — Die Abfahrt verzogert sich durch N,ls.



« Battery VIL

N, tVN.PN. - p ~-» N, tV sich P N
1 2 3 : 2 3
- Sie nutzen die Maschinen durch (standigen) Gebrauch ab - p
-~ Die Maschinen nutzen sich durch ( ) Gebrauch ab,
*
TR - e % =
(*16sen) - Der Maler 1¥%st die Farben im Wasser auf — p
3 Die Farben 10sen sich im Wasser auf,
. 1 o 5 a Ay
. Sie druckt ihr Erstaunen durch ihre Haltung aus -~ p
-  Thr Frstaunen drlickt sich in ihrer Haltung aus,
- Er bekehrt die Jugend durch sein Beispiel — p
-5 Die Jugend bekehrt sich druch sein Beispiel.
: Er belehrt die Studenten durch seinen Vortrag - P
» Prie Studenten belehren sich an seinem Vortrag.
(**reich)- Er bereichert ihre Kenntnisse durch seine Ausfuhrungen.
l Der Arzt beruhigt den Kranken durch seinen Zuspruch - p
3 Der Kranke beruhigt sich durch seinen Zuspruch.
o Der Wissenschaftler beschiftigt die Assistenten wit seinen Untersuchungen -
— > ¥ 3 o v Iy o
p -» Die Assistenten beschaftigen sich mit seinen NBU
L s P 4 s P
g Er bestatigt ihren Verdacht durch sein Schweigen - p
-3 Thr Verdacht bestdtigt sich durch sein Schweigen.
* Er bewegt den Hebel mit einem Griff {= Handbewegung) - p
~-» Der Hebel bewegt sich mit einem Griff.
! Die Flieger entfalten den Fallschirm durch ihren Absprung
— Der Fallschirm entfaltet sich bei (durch) Nf3e
3 % 5 p ¥ o 2 3 4
* Er entwickelt sein Talent durch (tagliche) Ubung - p
.+ Sein Talent entwickelt sich durch ( ) Ubunga
X Er erflillt ihren Wunsch durch seine Zusage - p
— Thr Wunsch erfullt sich durch seine Zusage.
" © T v i s 4 o @ 5 kL
% Er erhalt seine Energie durch seine Aktivitat — p
. e 9 1. N y 2o s WL
~3 Seine Energie erhalt sich durch seine Aktivitat,
: Der Fahrer erhitzt den Motor durch die Fahrgeschwindigkeit —* P
- Der Motor erhitzt sich durch die Fahrgeschwindigkeit.
* Er erinnert sie durch jericht an ihre Erlebnisse — p
-3 Sie erinnert sich durch seinen Bericht an +.
- 1} 3¢ ¥ o - &
: Sie erwarmen die Stube durch ein Holzfeuer - p
-» Die Stube erwarmt sich durch ein Holzfeuer.
1 1 g , 4 1 o 1 ©
* Der Bauer full % ie Scheune mit Getreide - p
-» Die Scheune fullt sich mit Getreide.
* Die Verwaltung hebt den Wohlstand durch (antsprechende) Massnahmen - p

-3 Der Wohlstand hebt sich druch ( ) Massnahmen,



('massig) -

*K

VIT, 2.2

Der Professor langweilt die Studenten durch seine Vorlesung — p

seiner N

bei by

—~» Die Studenten langweilen sich

Er 16st die Spannung durch seine Erklarung - p
-3 Die Spannung 10st sich durch seine Erklargng@

Sie massigt seine Wut durch ihren Zuspruch -» |
-» Seine Wut massigt sich durch ihren Zuspruch.

Er regelt die Angelengenheit durch seinen Besuch - p
-»Die Angelegenheit regelt sich durch seinen Besuch.

Die Regierung kann die Bevdlkerung nicht durch Atombunker schutzen -» P
-» Die Bevdlkerung kann sich nicht durch N3 schiitzen.

Er stihlt seine Muskeln durch (tHgliche) Ubung - p
-+ Seine Muskeln stBhlen sich durch ( ) Ubung.

Er tr'dstet sie durch sein Versprechen — p
-+ 8ie tr'dstet sich mit seinem Versprechen.

Die Schauspieler Ubertragen die Spannung durch ihre Darstellung + - p
—» Die Spannung Ubertrdgt sich durch N, auf N.

s 11 Rl . M o o
Der Betrieb verandert die Produktionsweise durch Automation - p
-5 Die Produktionsweise verdndert sich durch N3s
Er verbraucht seine Kraft durch seine Lenbesweise - p
-» Seine Kraft verbraucht sich durch N..

3

Der Architekt vergrossert den Wohnraum durch seinen Grundriss — p

- " g .
-» Der Wohnraum vergrossert sich durch N..
5]

Die Verwaltung verschont die Stadt durch Parkanlagen - »p
-+ Die Stadt verschdnt sich durch Parkanlagen.

Sie verwirklicht ihren Trauwm durch die Reise - p
~» Thr Traum verwirklicht sich durch die Reise.

Der Professor verwirrt ihre Gedanken durch seine Fragestellung — p
-» Thre CGedanken verwirren sich durch seine N3&
Der Solist zeigt seine Musikalitat in seinem Speil - p
- Seine Musikalitdt zeigt sich in seinem Spiel.
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Battery VIIT

Nl tV P N2 -3 NZ TV PN

1

Scham brennt auf seinem Gesicht - Sein Gesicht brennt vor Scham.

Aufregung gliht auf seinem Gesicht -
Schokolade klebt an ihren Fingern -

Die Melodie klingt ihm in den Ohren ~»

(= in seinen Ohren)

Seine Stimme schallt durch das Haus —
Tranen stehen ihr in den Augen -
Freude strahlt ihm aus den Augen -
Der Schweiss trieft ihm von der Stirn
Menschen wimmeln am Strand -
Blumen duften im Zimmer -3
Sterne funkeln am Himmel -

Der Schnee glanzt auf den Bergen -

‘Der Mond glitzert in den Wellen —>

Die Sonne gliht am Horizont -

Die Sonne leuchtet auf den Ddchernm —.

Die Sonnelliegt auf dem See -
Der Wind rauscht in den Waldern -
Das Licht schimmert im Wasser -
Der Regen tr'pfelt von den Bl¥ttern -

Der Wind weht durch das Getreide -3

Der Junge ist an der Reihe
Q Kleider hgngen im Schrank

Q Zeitungen liegen auf dem Tisch

N R A

Q Patienten sitzen im Wartezimmer

Q Manuskripte stecken im Schreibtisch

Q M8bel stehen im Zimmer 5

Sein Gesicht gliht vor Aufregung.
Thre Finger kleben von Schokolade.

Die Ohren klingen ihm von der Melodie.

Das Haus schallt von seiner Stimme,
Die Augen stehen ihr voller Tranern.
Seine Augen strahlen vor Freude.

-» Seine Stifn trieft von Schweiss.
Der Strand wimmelt von Menschen,
Das Zimmer duftet von Blumen.

Der Himmel funkelt von Sternen. .
Die Berge glanzen im Schnee,

Die Wellen glitzern im Mond.

Der Horizont gliht in der Sonne.
Die DYcher leuchten in der Sonne.
Der See liegt in der Sonne,

Die Wilder rauscheﬁ im Wind.

Das Wasser schimmert im Licht.

Die Blitter trdpfeln vom Regen.

Das Getreide weht im Wind.

Die Reihe ist an dem Jungen.

Der Schrank hgngt voll von Kleidern.

Der Tisch liegt voll von Zeitungen.

Das Wartezimmexr sitzt voll von Patienten.

~» Der Schreibtish steckt voll von
Manuskripten.

Das Zimmer steht voll von Mdbeln.
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LIST OF VERBS

*) The Roman numerals indicate the batteries in which the verbs occur.
Those parts of batteries I and V in which the information suffers a loss
or change through the transformational operation, are indicated by (1) and’
(V) respectively. The first part of battery IV is indicated by IVla

4

The frequency in the usage of the occurring verbs is indicated accord-
ing to C.M, Purin's Standard German Vocabulary:

**% for those among the 500 most frequent words,

¥ for those among the L6T werds following in frequency,

! for those amcng the remaining listed 3,965 words,

- for those not listed.




1V, VII

Vi

VI

v, VII,
V), v

11

IV, VII

(1)
.IV

v TII
' VI

vV, IV, VII

\

abnutzen

‘absondern

abstossen

-

4ndern
anfangen
anhalten

ankindigen

anlegen

1"
argern

"
auflosen

aufrichten
aufweicheh
ausdricken
ausstrecken
backen
Eaden
beanspruchen

bearbeiten

bedecken
befestigen
befreien
beginnen
begleiten
begrﬁssen A
behandeln
bekehren

beladen

¢ =

€ as

*H

e = © = © = 0=

¢ =

*x

*¥*

v

v

IV, VII g

v

I11

IVl

Ivl

IVl, IV, VII
(v), IV, VII

111, IV,

IVl_
IVl

VI, IV, VIL

.[Vl

1

1II
I1I, 1V,
A
v,
VI

v
vit’

IV1

VI, IV,

- IV

1

IVl
1V1

v, VI, IV, VII

IV1

IV1

belasten.

" belehren

[beleidigen .

beleuchten

belohnen

benachrichtigen

bereichern-

beruhigen
beridhren

beschgdigen

besghaffen ..

_beschgftigen

beschreiben

beschuldigen

beschweren

beseitigen
besorgen
besprechen

bessern

Dbestitigen

.-bestimmen

betruben .
beunruhigen

bevbdlkern

bewegen
beweisen

bezaubern

- 2w ®w= o=
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o=

¢ =™

c oo



S N
(V),
VI
VI

VI

VI
v,

VI
VI

IV,
IV,
v,
v,
IV,

II,

VI

IV, VII
VII
VII

VIEI

VII

VII

VI

Iv

bezeichnen
biegen
bieten
bilden

binden
bleichen

braten
brechen
brennen
drehen
duften
einleiten
empfehlen
entdecken
entfalten
entlauben
entwickeln

11
entzunden

erfrischen
L
erfullen
erhalten
erhitzen
erinnern
11
erklaren

LA
ermuden

=

- =

=

e=

VI

v
1

lVl

TV
R

v,
(v), vi, 1v,
VII

Vs

v

VI

VI, IV, VII
VIII

Vv

(v), vI
VIII

111

VILI

VIIL

III

(1), vIiII

Vv

T, 30,
VII

(1), 11, 111

erquicken
erregen

erschopfen

3]
erschuttern

erwahnen
erwarmen
erwecken
fangen
farben
finden
fordern
fullen
funkeln
gestalten
gewdhnen
glinzen
glgtten
glitzern
glihen
halten
hingen
hiufen
heben

heilen

P2
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v
v,
(1), VIII

VIII

VI, IV, VII

I

(V)

III, VIII
VIII

IIL

IEL, IV,
IV, VII
VI

IV, VIIL
(V)
'

ITI

VI
IV

11T, V
(V)

VIIL

(v), 1V, VIL

It

IV1

helfen

herabsetzen

kleben

klingen

kochen

lagern
langweilen
1
lauten
leeren
leuchten
liegen
11
loschen
1%sen
losmachen
11 0
massigen
mischen
mitteilen
nahen
"
nahren
nlitzen
1
offnen
ordnen
rauschen
regeln
reifen

reizen

*X

-

=

*%

o=

s

=

VI
v, (V)
VI

v, , VI

lﬁ
VIII

I1I
VIII

III

I, I1L, V

IT
v
IIT
v, VII

VIII

IV, VII

(1), VIII

richten

rollen
v,
roten
1
rusten
1t N
sattigen
schaden
schallen
1"
scharfen
schaukeln
schieben
schiessen
schimmern
schlagen
schliessen
schmelzen
1) .
schmucken
schneiden
11
schutzen
sein
senken
sitzen
spalten
speisen
spielen
11
stahlen

stecken

Y
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VLEL

v

VIIL

T
v

i L o '
11T

T
VILT
11, III
VIII
IV, VII
VI

Y, I¥; VIL
Iv

VI

LEL

THT

Iv.

IV, VII

v, IV, VII

stehen
stoppen
st'dren
strahlen

=1
sturzen
tauchen
tBuschen
tdten
treffen
treiben
triefen
trocknen

il
tropfeln

11
trosten

1
truben
Ubertragen
§1 .
uberzeugen
1" é
uberzichen
umgeben
umzingeln
unterrichten

1

verandern
verbergen
verbessern
verbieten

verbrauchen

FKk

=

oo

(v), 1V

(1)

1T, IV

1

1
VI

Tl

v

IV, VII
v

v

R
VI
I, VI
VI
(V)
v
IIL
VI
IV, VII

v

VI

Ik, Vs IV
Wy

1V, VII

v, IV, VII

(v), VI

v

verbreiten
verbrennen
verderben
verdunkeln
yvereisen

1"
verfuhren
vergrossern

verhindern

. verleiten

verletzen
vermindern
verraten

verringern

~ versammeln

verschaffen
verschliessen
verschlimmern

VH
ver schonen

ver schwenden
verstarken
ve;teidigen
yverursachen
verwirklichen
verwirren
verzogern

vollenden

o

0w < P = o= -




VIII

VIIT

T, VIl
", LT

T, L IV
T, EE

TV

(V)

Iv

wehen
weiden
wenden
wickeln
wiederholen
wimmeln
zeigen
zerbrechen
zerreissen
zersplittern
zerstreuen
zurlckziehen
zuséhlagen

zwingen

WK
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